# 企业联盟 Cooperation

# 中粮集团海外投资流向揭秘 如何玩转下一个"金色十年"?

中粮在金砖国家投资 21 亿美元 占海外投资总额近-半,中粮集团未来在金砖国家 的海外投资思路已然清晰。 从80年代末期开始,中粮集 团开始实业化进程,投资并 购、兼并重组,经过30多年的 发展,中粮集团在国内粮油食 品加工贸易的布局基本完成, 随着对国际原料依存度的提 高,拓展海外布局,延伸供应 链,成为企业发展的必然选

中粮集团党组书记、董事长赵双连对记 者表示:"当然,在海外进行投资只是国际化 的第一步, 更重要的是要最终实现国内外业 务和企业文化的一体化。"

最新数据统计显示,2016年,中粮集团在 金砖国家农产品及食品经营量1354万吨,金 额 34 亿美元,2017 年,经营总量预计将超过 1500万吨,金额有望超过37亿美元。

目前,中粮集团在金砖国家投资21亿美 元,占集团海外投资总额近一半。资产涵盖筒 仓、中转站、压榨厂、精炼厂、出口码头等价值 链各个环节,与这些投资联系在一起的还有 近九千名当地员工。

赵双连所说的"一体化",包括通过国际 农产品主产区和中国市场的有效对接,实现 全球供应链的整合。未来,中粮会继续保持并 扩大在金砖国家的贸易和投资活动, 还将与 金砖国家的优秀企业在农产品食品的贸易、 加工、物流等领域开展广泛合作,携手共同开

不过需要注意的风险是,未来中粮集团 海外业务发展和国际经营将主要面临地缘政 治风险和国际化人才短缺的挑战。

#### 贸易与投资"双驾马车"并举

赵双连表示, 之所以在金砖国家运行贸 易、投资并举的操作路径,是因为农业在金砖 国家都是重要的经济支柱和"稳定器",金砖 国家之间在农业上具有很强的互补性,合作

举例来看,在金砖国家中,巴西和俄罗斯 是全球重要的农产品主产国和出口国。中国 是全球人口第一大国, 也是全球最大的粮食 及食品消费国。印度市场在国际植物油市场 占有重要地位。

从数据上来看,中粮集团一直与金砖国 家保持密切贸易往来。2016年,中粮集团从金 砖国家进口农产品及食品总量达750万吨, 金额约31亿美元,占中粮集团进口产品总额 的33%。其中,中粮集团进口巴西大豆、肉制 品和食糖等749万吨;进口俄罗斯各类油脂 等约6000吨;进口印度棉花、香料、饲料等 2100吨;对南非有少量蒸谷米出口。

近几年来,中粮集团还与巴西、俄罗斯、 印度、南非在棉花、棉短绒、羊毛等商品进口 和纺织品及服装出口方面展开贸易合作。 2016年至今从巴西进口商品约5000万美元, 从俄罗斯进口商品约 1600 万美元,从印度进 口商品约1000万美元。同时,中粮集团每年 向俄罗斯出口成衣、面料超过1000万美元。

除去贸易,转而观察实业投资层面,中粮 集团在金砖国家亦有布局。

中粮集团内部数据统计显示,目前,该集 团在巴西投资金额超过19亿美元,开展油 籽、谷物、糖、咖啡、化肥、种子等各类业务,其 中自有粮源掌控、粮源加工及中转物流设施 有1家大豆压榨厂、4家糖厂、1家转运站、2 个码头和19座筒仓。2017年在巴西的谷物油

■ 王晨笛 吴刚 安晓萌

城市符拉迪沃斯托克落下帷幕。本届论坛围

绕俄远东地区开发这一主题举办了多场活

动。当前,俄远东开发已见成效,一批企业与

项目的落地带动了该地区经济发展。俄正积

极消除制约因素,希望以更优越的投资环境

俄罗斯总统普京在当天举行的论坛全体

会议上表示, 远东地区的发展和改革是俄优

先任务之一。近3年来,俄远东地区工业生产

总值增幅超过俄联邦平均水平。今年该地区

经济继续保持增长势头, 上半年固定资本投

中国、韩国和日本等国的大型企业到远东地

区投资,包括建设多个跨越式开发区和符拉

近年来,俄政府出台多项措施,吸引来自

推进远东地区对华合作。

远东开发成效显现

资增长近 20%。

第三届东方经济论坛日前在俄罗斯远东



籽经营量将超过1000万吨,加工能力为132 万吨/年,仓储能力为181万吨;甘蔗压榨能力

达 1550 万吨; 自有港口中转能力为 300 万 吨。同时,中粮集团拥有南非最大的大豆压榨 厂,在印度拥有一个精炼厂。

记者还获悉,日前,为了推动中粮集团在 金砖国家"一带一路"战略的实施,2017年已 经在俄罗斯注册成立了远东公司, 作为中粮 集团在俄罗斯的粮油产品采购平台。

下一步,上述远东公司将加快俄罗斯非 转油料的进口业务, 并与俄罗斯当地企业合 作,尝试将俄罗斯高端矿泉水引入中国。

在赵双连看来,中国与其他金砖国家在 农业上具有很强的互补性。中国是全球人口 第一大国, 也是全球最大的粮食及食品消费 国。受到自身资源禀赋所限,中国要从国际市 场进口农产品来满足国内消费, 比如油脂油 料、食糖、肉类和乳制品等。巴西和俄罗斯是 全球重要的农产品主产国和出口国,与中国 的进口需求高度互补。

在贸易与投资并举的路径推动下,中粮 集团在不同金砖国家的海外布局实际情况如

以巴西为例,该国家是全球最主要的农 产品出口国之一,全球最大的蔗糖生产和出 口国、第二大大豆生产和出口国、第三大玉米 生产国,玉米出口位居世界前五,同时也是世 界上最大的牛肉和鸡肉出口国。

记者从中粮集团获悉,中粮每年从巴西为 中国市场提供1000多万吨大豆,占我国从巴西 总进口量的 1/4 以上,中粮在巴西的糖料加工 压榨量折算成糖,相当于中国总产量的20%。未 来,中粮还将进一步扩大糖产业的规模。

中粮集团内部数据统计显示,2016年中 国从巴西进口食糖近200万吨,占进口食糖 总量的65%;从巴西进口肉类74万吨,占进 口肉类总量的 17%。

随着中国消费升级带来的蛋白质需求增 长,巴西也是中国仅次于美国的第二大农产 品进口来源国。截至目前,中粮集团在巴西投 资金额超过19亿美元,开展油籽、谷物、糖、 咖啡、化肥、种子等各类业务。

除了巴西,中粮集团与俄罗斯的农业合 作同样历史悠久,其中包括油脂合作。

目前,中粮集团通过与当地农民和经销 商的合作,从事谷物、油籽和油粕的国内贸易 和出口,是俄罗斯十大粮商之一,2017年贸易 量有望超过80万吨。

2017年,中粮执行了首批以市场化方式、 经陆路口岸运抵中国的俄罗斯小麦的进口任 务,签订共计2000吨俄罗斯春麦采购合同。

赵双连表示,金砖国家是中粮集团推行 "国际化大粮商发展战略"的重要合作伙伴, 更是实现国际农业共荣的关键力量,金砖合 作既是"利之所趋"也是"义之所趋。"

在南非和印度,中粮集团的"国际化大粮 商发展战略"同样有所体现,目前,该集团是 南非和印度重要的农业贸易加工商。

其中,中粮集团是南非最大的加工贸易 综合国际粮商,农业种植、贸易、压榨规模均 处于首位,拥有南非最大的大豆压榨厂,集团

迪沃斯托克自由港,为企业提供优惠政策,以

及通过多项法律为外国企业投资远东地区创

造条件等。在政策鼓励下,一批大项目在远东

落地,其中包括俄最大天然气加工项目阿穆

尔天然气加工厂。据悉,俄政府还计划延长满

足相关条件企业的税收优惠及保险优惠期

特鲁特涅夫在论坛上表示,自俄远东地区开

始实施经济发展新政以来的3年里,有51家

新企业投入运营,837个投资项目已经落实

或正在落实中,总投资额达 3.2 万亿卢布(约

据俄联邦海关署远东局统计,2016年,

中国与俄远东联邦区贸易额超过60亿美元,

占联邦区外贸总额的四分之一,是该地区第

推动远东地区对华合作

俄副总理兼总统驻远东联邦区全权代表

俄罗斯积极推进远东地区对华合作

限,并推动相关项目建设。

合 556 亿美元)。

预估 2017 年贸易量将超过 200 万吨。印度市 场 67%的食用油来自进口,中粮在印度从事 食用油加工、贸易,集团预估2017年加工、贸 易量预计超过60万吨。

#### 成绩的背后 挑战与优势共存

赵双连表示,中粮集团海外业务发展和 国际经营主要面临的是地缘政治风险和国际 化人才短缺的挑战。

例如部分农业资源丰富的国家充斥着政 治动荡不稳定因素,如政权更迭、政局动荡不 安、爆发战争或发生国家间的政治冲突等,会 对在该地区开展农产品加工和贸易带来重大 的不确定性,导致企业无法正常运转。"人"是 贸易型企业的最核心要素,随着海外业务的 不断扩大,国际化人才短缺问题将会凸显出 来,特别是高层次人才总量缺乏,既精通业 务、熟悉国外政策法规,又具有实际运作经验 的高端复合型人才明显不足。

另外,不同国家在基础设施建设、融资等方 面都存在不同的风险和挑战,需要广泛了解当 地文化、投资环境等基本情况,合理、客观地评 估及预测并防范风险。以巴西为例,巴西作为全 球最重要农产品产地,吸引众多全球企业在此 投资布局,但也存在一些投资风险。

不过,与风险共存的是,中粮集团在金砖 国家布局海外业务的优势也比较明显。

赵双连认为,金砖国家在农业领域的发 展潜力和优势主要体现在"丰富的水土资 源"。例如巴西和俄罗斯幅员辽阔,拥有丰富 的土地资源和水资源,具备农业发展的基础 要素。据联合国粮农组织(FAO)统计,巴西农 地面积 2.83 亿公顷,占国土面积的 33%;俄罗 斯农地面积 2.18 亿公顷, 占国土面积的 12.7%。两个国家目前处在"拓展农业边疆"的 发展阶段,耕地面积仍在不断扩大。

其次,可预见的生产效率提升。巴西政府 鼓励机械化生产和技术革新,FAO 预测巴西 的全要素生产率可达到 4%,表示通过农业科 技的发展, 巴西的生产效率将得到进一步提 升。俄罗斯农业尚处于发展阶段,作物单产水 平低,小麦、玉米、大豆每公顷单产分别为 2.69 吨、5.51 吨、1.48 吨,较世界平均水平分别 低 21%、5%、49%。未来随着对农业领域投入 的增加,生产效率将得到有效提升。

赵双连认为,俄罗斯及黑海地区有广袤 的黑土地,适合大豆、玉米、小麦等作物生长。 此外,俄罗斯对农业生产监管严格,农业种植 实施欧盟标准。可以预见,俄罗斯及黑海地区 将成为全球较重要、产量高的非转基因作物

#### 未来"国际化大粮商发展战略" 如何走?

从中粮集团"十三五"规划目标中获悉, 该规划中明确提出将在未来五年内打造"一 家国内独一无二的全球布局、全产业链、拥有 最大市场和发展潜力的农业及粮油食品企 业,成为国家粮食安全战略和食品安全战略

中粮集团敲定上述发展战略事出有因: 一是中国农产品供求格局趋势。新世纪以来, 中国逐渐由农产品出口国转变为进口国, 2011年成为全球最大进口国,虽然近几年国 内部分农产品呈现短期性、结构性的供求过 剩,但进口是长期趋势,需要依靠两个市场、 两种资源来保障粮食安全。

二是国家政策支持。十八大之后,中央明 确"以我为主、立足国内、确保产能、适度进 口、科技支撑"的粮食安全战略,提出利用两 个市场、两种资源,打造国际大粮商,为中粮 "走出去"创造了良好的政策环境。

三是企业发展所需。从80年代末期开 始,中粮开始实业化进程,投资并购、兼并重 组,经过30多年的发展,中粮在国内粮油食 品加工贸易的布局基本完成, 随着对国际原 料依存度的提高, 拓展海外布局, 延伸供应 链,成为企业发展的必然选择。 2014年以来,中粮集团先后收购了来宝

农业和尼德拉两家国际性农粮贸易企业,初 步构建全球供应链网络,在全球范围内进行 产业结构调整和资源优化配置,服务国家粮 食和食品安全的能力显著提升。

赵双连说:"当然,在海外进行投资只是 国际化的第一步, 更重要的是要最终实现国 内外业务和企业文化的一体化。"

事实上,中粮总资产已经位于国际大粮 商之首,但其他经济指标与国际四大粮商相 比仍有差距。那么,在与国际四大粮商(美国 ADM、美国邦吉、美国嘉吉、法国路易达孚)的 竞争中,中粮集团又将如何提升企业竞争力?

中粮集团最新的规划是,将通过聚焦核 心主业、专业化发展、一体化运营、深耕国内 市场、加强精细化管理、严控市场风险等方 面,提升自身竞争力。随着中国人口增长、经 济发展、城镇化节奏加快、消费结构提升,未 来农产品及食品的供需缺口将继续扩大,预 计到 2025年,进口农产品将占到国内消费量 的 20%。这也是中粮集团发展的机遇

下一步,中粮集团将立足国内市场,聚焦 粮油糖棉等核心业务,要求粮油糖棉核心主 业的市场份额分别占 15%以上,集团 80%的 资产集中在核心产业。将原来分散于不同板 块不同上市公司的资产与管理职能,按十八 家专业化公司设计,实行人财物、产供销、管 理与产权关系一体化。

同时,中粮集团将大力推进资本和业务 整合,将向世界一流粮商对标,找短板、补差 距,通过精细化管理,降本增效、严控风险,努 力提升自身经营水平,使自身资产规模与经 济效益相匹配。

未来,中粮集团将在全球持续布局,优化 全球仓储物流设施,继续提升对一手粮源的 掌控能力。同时着力培养全球资源整合能力 和国际产业竞争主导力,有效整合全球人才、 技术、管理、资本等生产要素及自然资源,建 立完善市场一体化、资本一体化、管理一体 化、文化一体化的高效运营模式,实现境内外 业务一体化运营,力求提升国际化经营能力。

国经贸合作的瓶颈。目前,连接中国东北地区

与俄滨海边疆区的"滨海1号"和"滨海2号" 国际交通走廊公路已经不能满足现代化载重

在论坛期间接受新华社记者采访时说, 俄方

已开始对"滨海1号"进行升级改造,第一路

段工程将于2020年完工。边疆区正在积极寻

求与中方伙伴合作,因为在中方资本参与下,

可以实现多个路段同时施工, 这将极大缩短

表示,在中俄远东合作中,道路联通是关

键。中俄两国合作修建的同江大桥和黑河

大桥将于明年和后年完工,这将改变两国

界河上无桥的历史。此外,如果中俄双方能

够合作实施"滨海1号"、"滨海2号"升级

改造项目,将更快提高口岸过货速度,以物

流带动人流,进而带动资金流、信息流、技

术流,从而解除制约远东社会经济发展的

中国产业海外发展协会秘书长和振伟

俄滨海边疆区行政长官米克卢舍夫斯基

卡车通行条件,急需升级。

工程时间。

瓶颈

(据中国经济网)

# 进出口银行助力 打造"一带一路"浙江样板

9月5日至6日,进出口银行董事长胡 晓炼、副行长黄良波赴浙江调研,与浙江省 委、省政府主要领导进行会谈,并出席了温州 市政府与进出口银行浙江省分行战略合作协 议签约仪式以及"抓住机遇、迎接挑战,打造" 一带一路"浙江样板"座谈会。

胡晓炼与浙江省副省长梁黎明共同出席 "抓住机遇、迎接挑战,打造"一带一路"浙江 样板"座谈会,来自物产中大(600704,股吧)、 万向集团、荣盛控股等16家企业的负责人参 加了座谈会。胡晓炼表示, 进出口银行将在 "一带一路"实施过程中的短板环节、薄弱环 节以及商业性金融机构不愿介入或难以介入 的领域发挥作用, 既能够给企业提供政策性 金融支持,还可以帮助企业搭建融资平台,组 合多方面的金融力量,提供包括股权融资、并 购贷款、境外投资等全套方案和专业服务,助 力打造浙江样板。

(浙电)

## 上线家电回收和清洗 京东欲借售后增黏性

相较于低价, 电商平台越来越重视通过 完善售后服务吸引消费者。京东日前宣布,在 年初推出"家电小秘书"的基础上,推出回收、 清洗维修等售后服务新举措,并明确安装付 费规范。值得注意的是,另一大家电零售巨头 国美此前也表示,以家电售后服务为主要业 务的国美管家,将在此前的服务基础上开启 在家政、家居维修、洗护、鲜花等领域的新服

旧家电无人回收、家电清洗难预约、家电 维修乱收费一直是消费者经常在家电售后上 遇到的难题。据了解,京东家电的售后服务将 被打包放到"家电小秘书"服务平台上,消费 者可以通过该平台,实现家电的回收、清洗、 维修等售后服务。以家电回收服务为例,京东 目前已在全国 300 个城市实现家电上门回收 服务。用户预约成功后48小时内上门回收, 核心城市可24小时内上门。据了解,"家电小 秘书"是京东于今年2月上线的售后服务平

(陈克远)

# 国美走轻资产路线 三年增设 2000 家组配模式门店

老牌零售巨头动作频频。在改名国美零 售后,国美电器先后推出全球首家 VR 影院、 并购家装公司在国美门店导入近百家装店。

日前,国美零售首席财务官方巍接受记

者采访时表示:"国美零售将加速实体门店的 扩张,三年内再开2000家门店。不过,这次国 美将走轻资产路线。新增门店将聚集在三四 线市场,经营模式将以自营为主、加盟为辅。" 他透露,未来一段时间,国美的门店战略都将 是在一二线城市对门店进行调整和升级,在 四五线城市以自营加盟组配模式快速新增轻 资产门店。"而在这一模式中,国美线上业务 平台国美互联网将起重要作用, 国美将会加 大对互联网的投入。

变身国美零售后, 国美电器交出的首张 成绩单也引发业界关注。

方巍坦言,由于近两年空调等市场表现 较好,国美大量囤货,致使库存增加,不过这 种现象将在下半年很快改善。同时,由于国美 正处于转型和调整期,未来两年净利润会处 于稳步上升的状态。

(贾丽)

### 松下回应电视售后 称服务不会"缩水"

日前,松下方面回应了记者此前有关松 下等离子电视售后服务方面的问题, 称尽管 2013年年底由于某些原因松下彻底退出了 等离子业务,但其售后服务仍不会"缩水"。

8月4日,记者发表名为《松下等离子电 视被曝维修难 专家称退出产品售后要到位》 报道称,在松下正式退出等离子面板、电视机 生产业务后,原先销售出去的等离子电视在 售后维修方面被爆出存在漏洞。

为此,松下方面在近期对上述问题回复 记者称,公司在2013年宣布停产等离子电视 机后,一直遵循国家相关法律法规提供售后 服务,并没有因为业务的退出而使售后服务 打折扣。这些年来,等离子电视的售后服务-直在正常运行。他还提醒消费者,松下客户咨 询热线只有一个,除此之外,任何非官方渠道 公布的联系方式,都并非松下电器官方的售 后服务联络方式。

记者从松下电器官方网站看到,该公司 已经对等离子电视机售后服务发出了官方声 明,声明中除了上述内容,还包括了对等离子 电视机"三包"政策的具体规定,以及针对保 外产品的处理办法。

业内专家则认为,售后服务是企业营销 战略中不可或缺的内容,对品牌形象也会起 到至关重要的作用,松下作为一家国际化的 企业也清楚售后服务的重要性, 在等离子电 视的后续服务上,松下也应该会遵守承诺。

(刘斯会)

俄远东发展部长加卢什卡此前接受新华

资总额约为60亿美元。

加卢什卡表示, 自上届东方经济论坛举 办以来, 俄政府出台了多项措施优化中国企 业投资环境,包括为中资企业建设相关配套 设施,为包括中国公民在内的18国公民提供 访问符拉迪沃斯托克自由港电子签证,成立 远东地区投资项目信息中心, 以及为中国在 远东超前发展区和符拉迪沃斯托克自由港的 企业设立支持中心等。

社记者采访时说,中俄企业正在远东地区合

作实施的商业项目大约有20个,涉及农业、

石油化工、原材料加工、物流及旅游等行业,

另有4个项目正在磋商中,这些项目预计投

俄罗斯第一副总理舒瓦洛夫认为, 俄远 东地区与中国相邻,双方是天然合作伙伴。他 表示欢迎中国投资者参与该地区农业、基础 设施建设、科技和教育等领域的合作。

### 道路联通是合作关键

一直以来, 道路联通不畅是制约中俄两